

云南农业大学 云南省高原特色农业产业研究院
扶贫攻坚“挂包帮”“转走访”工作

简报

2021 第 6 期（总第 247 期）

“挂包帮”“转走访”工作联席会议办公室

2021 年 3 月 5 日

新农院到泸水市调研

易地扶贫搬迁和城市发展经验



2021年1月6日至13日，新农村发展研究院专职副院长杜发春研究员带领人文社会科学学院、马克思主义学院和新农院师生一行10人到怒江州泸水市调研易地扶贫搬迁和城市发展经验，并与泸水市各部门主要领导在市行政中心召开“云南农业大学调研泸水市发展经验”座谈会。

泸水市人民政府副市长刘祖元对调研组的到来表示欢迎，并介绍了泸水市近年来脱贫攻坚和易地扶贫工作，指出“十三五”期间泸水市经济和社会领域发生了翻天覆地的变化。调研组认为，泸水市是整个怒江州直过民族地区的缩影，易地扶贫搬迁快速推动边境城市发展的经验，对中国其他边境城市的经济社会发展有较重要的借鉴意义。

调研组到泸水市六库镇、上江镇和片马镇的7个易地扶贫搬迁社区入户完成了200户搬迁农户问卷调查，与7个社区管委会及党群服务中心人员进行了交流和座谈，实地考察了片马镇片四河边境小康村、重楼种植基地，与泸水市农业农村局座谈脱贫攻坚中特色农业产业扶贫模式和典型案例及其经验。

本次调研是中宣部委托课题《发展权视野下云南直过民族易地扶贫搬迁研究》（CSHSS2020-14YB）和国家社科基金重大项目子课题《中国特色社会主义少数民族经济发展及其国际经验研究》（19ZDA172）的研究任务，两个课题主要以泸水市为调研点，一是总结泸水市直过民族易地扶贫搬迁取得的成效和主要经验，探讨搬迁社区生产生活效益评价指标体系、机制创新和政策体系，结合易地扶贫搬迁面临的可持续生计挑战，提出脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接的政策建议；二是总结泸水市经济、社会、文化等领域和边境一线的历史巨变、发展成果，分析城市崛起的动因和巨变，

探索泸水市民族经济和特色产业发展、“十四五”城市发展规划等，以期对中国其他边境城市的经济社会发展提供借鉴。

报：省“挂包帮”“转走访”工作联席会议办公室（云南省人民政府扶贫开发领导小组办公室社会扶贫处）、省高校“挂包帮”“转走访”工作联席会议办公室（中共云南省委高校工委组织部）

送：校党委书记、校长、副书记、副校长、纪委书记、党委委员、校长助理
发：各党委、总支、各学院、部门

（共印 120 份）
